

Мониторинг случаев нарушения прав и свобод целевой группы на доступ к информации и свободе слова за период январь-март 2022 года.

За отчетный период ОФ «Институт Медиа Полиси» отмечает, идет тотальное давление на СМИ через возбуждение уголовных дел, дискредитацию деятельности независимых журналистов и СМИ.

Только с начала 2022 года было возбуждено три уголовных дела, которые связаны с деятельностью независимых медиа - Temirov.Live, Kaktus.Media, телеканала Next TV (подробная информация о делах предоставлена ниже). Возбуждение уголовных дел сопровождается вызовами сотрудников редакции на допросы, обыски, заключение под стражу руководителя СМИ, опечатывания офиса и др. Подобные действия государства параллельно сопровождаются продвижением законодательных инициатив в сторону ограничения свободы слова. Так, 14 февраля 2022 года Кабинет министров разработал Положение «Об обжаловании недостоверной (ложной) информации в сети интернет» для реализации норм Закона «О недостоверной (ложной) информации», который был подписан президентом Садыром Жапаровым 23 августа 2021 года. Разработанный механизм в подзаконном акте представляет собой угрозу для свободы слова и свободы деятельности независимых СМИ, поскольку ограничение доступа к информации будет происходить в административном порядке решением уполномоченного органа на основании заявления гражданина в течение 24 часов, что не позволит обеспечить состязательность, беспристрастность, прозрачность рассмотрения спора. Также, за отчетный период парламент рассматривал вопрос принятия законопроекта «О Национальной телерадиовещательной корпорации КР», которым предполагал лишение статуса «общественного канала» у Общественной телерадиовещательной корпорации. В предыдущих отчетах Институт [отмечал](#), что предлагаемые законопроектом изменения в частности лишение статуса «общественного телеканала», ликвидация наблюдательного совета и уничтожение выборного процесса генерального директора путем единоличного его назначения президентом страны отрицательным образом отразятся на независимости телеканала.¹

ОФ «Институт Медиа Полиси» за отчетный период фиксировал все факты нарушений прав и свобод целевой группы на свободу слова, свободу выражения мнения и доступ к информации. Ниже сведения будут предоставлены по соответствующим категориям с комментариями Института.

I. Уголовные преследования журналистов, пользователей социальных сетей

- **Уголовное преследование журналиста Болота Темирова**
- **Возбуждение уголовного дела по статье “Пропаганда война” по факту перепечатанной новости редакцией Kaktus.media**
- **Уголовное преследование директора телеканала Next TV Таалая Дуйшенбиева и гражданское судопроизводство по признанию материала экстремистским и закрытие телеканала Next TV**

¹ 6 апреля 2022 года законопроект был принят в третьем чтении и направлен на подпись Президенту КР.

22 января 2022 года сотрудники милиции, с отрядом специального назначения провели задержание журналиста-расследователя, учредителя редакции TemirovLive Болота Темирова в его офисе, провели обыск и изъяли техническое оборудование. По версии пресслужбы ГУВД г.Бишкек, оперативные мероприятия были проведены на основании заявления некой гражданки, которая 22 января сообщила в милицию, что «мужчина по имени Болот с 25 октября 2021 года с друзьями склоняет ее к употреблению наркотических средств (гашиш) возле юрты на улице Сухомлинова, 52а и в офисе на улице Логвиненко, 55». Так, сотрудники милиции, с отрядом специального назначения зашли в офис Болота Темирова, всех журналистов положили на пол лицом к земле. После чего сотрудники милиции, имевшие доступ к карманам Темирова, достали из его карманов пакетики с содержанием веществом зеленоватого цвета. По словам самого Болота, обнаруженное сотрудниками милиции вещество было ему подкинута. В отношении журналиста возбуждено уголовное дело по статье 282 Уголовного кодекса КР «Незаконное изготовление наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов с целью сбыта». Во время обыска в офисе TemirovLive правоохранительные органы забрали у журналистов компьютеры и ноутбук и жесткие диски с камер видеонаблюдения. Важно отметить, что проведение следственных мероприятий произошло сразу после публикации 21 января 2022 года журналистского расследования, касающегося родственников председателя органов национальной безопасности Камчыбека Ташиева. Так, в расследовании сообщается, что госпредприятие «Кыргыз Петролеум Компани», возглавляемая племянником экспортирует мазут в соседние страны по завышенным ценам через частную компанию «Регион Ойл» и зарабатывает на этом большие деньги. Сомнения в законности и обоснованности оперативных мероприятий вызывает факт изъятия компьютерной техники и жестких дисков с видеокamer у редакции в рамках уголовного дела по наркотикам. Комментируя данные действия правоохранительных органов, юрист ИМП Нурбек Сыдыков [отмечал](#), что изъятие и выемка оргтехники и документов в рамках указанного уголовного дела не могут быть законно обоснованы. Данные действия выглядели произвольными, и, как представляется, были совершены в целях давления на журналиста в связи с его профессиональной деятельностью. 23 января 2022 года медиасообщество потребовало прекратить преследование журналиста Болота Темирова и незамедлительно освободить его. Действия правоохранительных органов, процессуальные нарушения во время задержания, недопуск адвокатов на первоначальном этапе медиасообщество расценило как нарушение прав и свобод человека и давление на журналиста в связи с его профессиональной деятельностью. Заявление [поддержали](#) 26 представителей медиаорганизаций. 23 января 2022 года Свердловский районный суд г.Бишкек отпустил Болота Темирова под подписку о невыезде. Вместе с тем в этот же день председатель ГКНБ КР Камчыбек Ташиев дал пресс конференцию, где обвинил журналиста Болота Темирова в распространении ложной информации, а Садыр Жапаров поддержал его позицию. В связи с вопиющим давлением на СМИ 31 января 2022 года медиасообщество [выпустило](#) заявление в защиту журналистов и независимых медиа изданий. Заявление подписали 38 журналистов и медиаорганизаций. В настоящее время следствие по делу продолжается, по изъятому техническому оборудованию правоохранительные органы назначили экспертизу. Помимо вышеуказанной экспертизы других следственных мероприятий не проводятся. 1 февраля 2022 года на заседании парламентского комитета по правопорядку, борьбе с преступностью и противодействию коррупции на котором депутаты заслушали

информацию от Министерства внутренних дел по уголовному делу в отношении Болота Темирова депутат Суйунбек Омурзаков озвучил, что, согласно заключению экспертизы, Болот Темиров не употреблял наркотики, а сам журналист заявляет, что ему наркотики подкинули милиционеры. Заместитель министра Эркебек Аширходжаев в ходе заседания ответил, что в случае если по видеосъемке обыска или изъятым материалам офисного видеонаблюдения подтвердится, что милиционеры подкинули наркотики, то их привлекут к ответственности. Позднее 10 февраля 2022 Генпрокурор Зулушев К. на пресс-конференции сообщил, что факту утечки информации и видео с проведения экспертизы в наркологии в отношении Болота Темирова наказали двоих милиционеров.

31 января 2022 года прокуратура г.Бишкек по факту перепечатки редакцией Kaktus.media со ссылкой на таджикское издание ASIA.Plus новости во время очередного приграничного конфликта, произошедшего возбудила уголовное дело по статье 407 Уголовного кодекса КР “Пропаганда войны”. Так, ранее 27 января 2022 года. Вечером этого дня на кыргызско-таджикском участке границы в Баткенской области произошел вооруженный конфликт. Кыргызские СМИ, включая журналистов Kaktus.media оперативно освещали эти события, со ссылкой на официальные структуры Кыргызстана и местных жителей. При освещении ситуации журналисты Kaktus.media опубликовали перепечатку таджикского издания ASIA.Plus, в котором приводилась информация из источников с таджикской стороны, что граждан села Таджикистана эвакуируют, и якобы военный конфликт спровоцирован кыргызскими военнослужащими. Издание Kaktus.media в нескольких местах данной перепечатки указало гиперссылку на издание ASIA.Plus. В течение короткого времени ввиду отсутствия в материале редакционного комментария от Kaktus.media, материал был удален с сайта. Помимо этого, редакция Kaktus.media признавая некорректность перепечатки, опубликовала разъяснение, отметив, что: «целью было показать кыргызстанцам, какую информационную политику ведет таджикская сторона, какую версию событий излагают власти рядовым гражданам Таджикистана». Редакция также принесла извинения читателям. Однако отдельные лица начали массово распространять в соцсетях скриншоты первоначальной публикации, прикрепив к ним собственные комментарии, в которых редакцию обвинили в поддержке действий властей Таджикистана и требовали закрыть издание. 28 января 2022 года митинг с участием двух десятков людей состоялся около офиса издания. Стоит отметить, что участники акции, отвечая на вопрос о цели митинга, называли разные причины. Так, в ходе прямого эфира, некоторые участники митинга признали, что не читали публикацию Kaktus.media, другие сообщили, что пришли на митинг в поддержку разрешения «приграничного вопроса». Более того, журналисты издания FactCheck выяснили, что некоторые участники митинга ранее были замечены в аналогичных акциях и на своих социальных сетях поддерживают действующую власть.² Позднее аналогичная акция протеста прошла 9 февраля 2022 года³ с требованием закрыть издание Kaktus.media и Kloop. Кроме того, важно отметить, что на ОТРК выпустили сюжет выпустил необъективный сюжет без учета позиции редакции с обвинениями Kaktus.media в «предательстве национальных интересов страны и разжигании межнациональной розни. Институт Медиа Полиси оценил данное уголовное дело частью масштабной кампании по системному выдавливанию независимых СМИ из кыргызстанского пространства общественной дискуссии. Институт обращает внимание, что действующая власть неоднократно демонстрировала нетерпимость к критике в свой

² <https://factcheck.kg/kto-byt-na-mitinge-protiv-kaktus-media-faktchek/>

³ 9 февраля 2022 года был проведен очередной митинг против деятельности редакций Kaktus.Media и Kloop.

адрес, а дискредитация и надуманное уголовное дело против «Кактус.Медиа» произошла одновременно с возбуждением уголовного дела против Болота Темирова, руководителя редакции Temirov.Live, где также серьезные вопросы вызывают многочисленные процессуальные нарушения, как например, необоснованное изъятие компьютеров в рамках дела якобы по хранению наркотиков. Перепечатанный материал Kaktus.media [не содержал](#) в себе идей или призывов к агрессии одной страны против другой или развязывания военного конфликта. Кроме того, следствием не установлен квалифицирующий признак деяния - систематическая деятельность по пропаганде войны со стороны редакции Kaktus.media. Вместе с тем постановлением от 31 марта 2022 года уголовное дело по данному факту было прекращено за отсутствием состава преступления.

3 марта 2022 года пресс-центр ГКНБ КР сообщил, что возбудил уголовное дело в отношении телеканала Next TV Таалая Дуйшенбиева по факту возбуждения межнациональной вражды. В ту же ночь директор телеканала Таалай Дуйшенбиев был задержан ГСУ ГКНБ КР и водворен в следственный изолятор. Из постановления о привлечении в качестве обвиняемого от 5 марта 2022 года стало известно, что уголовное дело в отношении директора телеканала Next TV Таалая Дуйшенбиева возбуждено по пункту 4 части 2 статьи 330 Уголовного кодекса КР «Возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной межрегиональной вражды (розни)», т.е. совершение преступления «группой лиц по предварительному сговору». Ему грозит от пяти до семи лет лишения свободы. Как следует из постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого, Т.Дуйшенбиев «вступил в преступный сговор с отдельными работниками телерадиокомпании «Next TV» и другими лицами, направленный на дестабилизацию общественно-политической обстановки в стране путем вброса в социальные сети заведомо ложной информации об оказании Кыргызской Республикой военной помощи Российской Федерации в конфликте на территории Украины». По версии следствия, для достижения указанной цели 3 марта 2022 года Т.Дуйшенбиев вместе с другими работниками телеканала разместил в социальных сетях Instagram и Facebook публикацию с заголовком: «Экс-глава КНБ Казахстана А.Мусаев сказал, что на конфиденциальном уровне Таджикистан и Кыргызстан выразили готовность оказать России военную помощь». ГСУ ГКНБ также указывает, что Т.Дуйшенбиев «преследовал цель - введение возможной экономической блокады Кыргызстана в виде санкций со стороны европейских государств». В тот же день, 3 марта в рамках уголовного дела в здании ОсОО «Бакайнур-Мега» (учредитель телеканала Next TV) сотрудниками ГКНБ КР был проведен неотложный обыск. В результате обыска, сотрудниками были изъяты часть компьютерного оборудования, технических средств и документы. По окончании обыска и выемки вышеуказанных средств офис ОсОО «Бакайнур-Мега» был опечатан. В отсутствие обоснованных пояснений о необходимости в срочном порядке полностью закрывать телеканал, на котором вышеуказанное интервью даже не выходило в эфир, опечатывание помещения, изъятие компьютерного оборудования фактически прекратили деятельность телеканала в нарушение норм законодательства. Кроме того, в соответствии с законодательством о противодействии экстремистской деятельности задержание директора и опечатывания офиса телеканала произошло в отсутствие оценки противоправности самого опубликованного материала. Подробный комментарий Института доступен по ссылке [здесь](#). 24 марта 2022 года Бишкекский городской суд не стал удовлетворять жалобу адвокатов об изменении меры пресечения и оставил Таалая Дуйшенбиева под стражей. Вместе с тем 22 марта 2022 года Генеральная прокуратура КР обратилась с заявлением признать размещенную в соцсетях Next TV

публикацию с заголовком: «Экс-глава КНБ Казахстана А.Мусаев сказал, что на конфиденциальном уровне Таджикистан и Кыргызстан выразили готовность оказать России военную помощь» экстремистским, прекратить деятельность ОсОО «Бакайнур-Мега» (учредитель телеканала Next TV) и запретить распространения продукции Next TV на других телеканалах, СМИ и интернет-ресурсах на территории Кыргызстана. Услышав доводы адвокатов Института Медиа Полиси 29 марта 2022 года Первомайский районный суд г.Бишкек удовлетворил заявление Генеральной прокуратуры КР только в части признания материалов экстремистским, в остальной части суд отказал. Вместе с тем, юристы Института поставили под сомнение объективность и всесторонность экспертных заключений использованных судом при принятии решений. Учитывая отсутствие признаков возбуждения межнациональной розни в опубликованном материале юристы обратились с кассационной жалобой в Верховный суд КР на решение суда первой инстанции с целью отменить решение суда и в части признания материалов экстремистским. В свою очередь Генеральная прокуратура КР также обратилась с кассационной жалобой в Верховный суд КР с требованием отменить решение суда первой инстанции и удовлетворить полностью заявление надзорного органа о признании материала экстремистским и закрытии телеканала.

1) 22 января 2022 г.

- В офис журналистов расследователей Temirov Live пришли милиционеры <https://kloop.kg/blog/2022/01/22/srochno-v-ofis-zhurnalistov-rassledovatelej-temirov-live-prishli-militsionery/>
- «Мне подкинули». Болота Темирова забрали из его офиса силовики в масках <https://kloop.kg/blog/2022/01/22/mne-podkinuli-bolota-temirova-zabrali-iz-ego-ofisa-siloviki-v-maskah/>

2) 23 января 2022 г.

- Милиция прокомментировала задержание акына Болота Назарова <https://rus.azattyk.org/a/31667077.html>
- «Это не он». Супруга акына Болота Назарова о видео с бульбулятором <https://kloop.kg/blog/2022/01/23/eto-ne-on-supruga-akyna-bolota-nazarova-o-video-s-bulbulyatorom/>
- Глава ГКНБ дал пояснения по поводу обыска в офисе команды Temirov LIVE <https://rus.azattyk.org/a/31667043.html>
- Камчыбек Ташиев: Расследование Болота Темирова ложное https://kaktus.media/doc/453208_kamchybek_tashiev_rassledovanie_bolota_temirova_1_ojnoe.html
- Садыр Жапаров высказался по поводу дела Болота Темирова https://kaktus.media/doc/453225_sadyr_japarov_vyskazalsia_po_povody_dela_bolota_temirova.html
Глава ГКНБ назвал Темирова "неизвестным журналистом" и не смог произнести название СМИ https://kaktus.media/doc/453212_glava_gknb_nazval_temirova_neizvestnym_jyernalistom_i_ne_smog_proiznesti_nazvanie_smi.html
- Митинги в поддержку Болота Темирова и Болота Назарова. Как это было https://kaktus.media/doc/453214_mitingi_v_podderjky_bolota_temirova_i_bolota_nazarova_kak_eto_bylo.html

- Болот Темиров: Милиции требуется реформа, они подчиняются властям
https://kaktus.media/doc/453227_bolot_temirov:_milicii_trebyetsia_reforma_oni_podchinyaetsia_vlastiam.html
- Болота Темирова отпустили под подписку о невыезде. Но он все еще в суде
https://kaktus.media/doc/453220_bolota_temirova_otpustili_pod_podpisky_o_nevyezde_no_on_vse_eshe_v_sude.html
- "День силовой борьбы со СМИ". Медиаобщество отреагировало на задержание Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453211_den_silovoy_borby_so_smi._mediasoobshestvo_otreagirovalo_na_zaderzhanie_bolota_temirova.html
- Камчыбек Ташиев заявил, что наркотики принимал коллега Темирова
https://kaktus.media/doc/453213_kamchybek_tashiev_zaiavil_chno_narkotiki_prinimal_kollega_temirova.html
- Актилек Капаров рассказал о прослушке, угрозах и скрытой камере в спальне Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453207_aktilek_kaparov_rasskazal_o_proslyshke_ygrozakh_i_skrityy_kamere_v_spalnye_bolota_temirova.html
- Ташиев сказал, что готов отвезти любых журналистов на завод
https://kaktus.media/doc/453210_tashiev_skazal_chno_gotov_otvezti_lubyh_jyurnalystov_na_zavod.html
- Фото дня. Как Камчыбек Ташиев объясняет работу предприятия из расследования Темирова
https://kaktus.media/doc/453209_foto_dnia._kak_kamchybek_tashiev_obiasniaet_raboty_predpriiatiia_iz_rassledovaniia_temirova.html
- Нурбек Токтакунов: Болота Темирова задержали, не объяснив причину
https://kaktus.media/doc/453204_nurbek_toktakynov:_bolota_temirova_zaderjali_ne_obiasniv_prichiny.html
- Директор Наццентра по предупреждению пыток посетил Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453203_direktor_naccentra_po_predyprejdeniu_pytok_posetil_bolota_temirova.html
- Болота Темирова доставили в ГУВД Бишкека. Видео
https://kaktus.media/doc/453202_bolota_temirova_dostavili_v_gyvvd_bishkeka._video.html
- Жанар Акаев о задержании Темирова: Инцидент нужно тщательно расследовать
[https://kaktus.media/doc/453201_janar_akaev_o_zaderzhanii_temirova:_incident_nyjno_tschatelno_rassledovat.html](https://kaktus.media/doc/453201_janar_akaev_o_zaderzhanii_temirova:_incident_nyjno_tshatelno_rassledovat.html)
- Омурбек Текебаев прокомментировал задержание журналиста Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453199_omyrbek_tekebaev_prokommentiroval_zaderzhanie_jyurnalista_bolota_temirova.html
- Болота Темирова повезли в больницу, чтобы зафиксировать "отсутствие побоев"
https://kaktus.media/doc/453200_bolota_temirova_povezli_v_bolnicy_chnoby_zafiksirovat_otсутствие_poboev.html
- Камчыбек Ташиев отрицает коррупционные схемы в расследовании Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453197_kamchybek_tashiev_otricaet_korruptcionnyye_shemy_v_rassledovanii_bolota_temirova.html

- Болота Темирова увезли в СБНОН МВД
https://kaktus.media/doc/453198_bolota_temirova_yvezli_v_sbnon_mvd.html
 - В ГУВД Бишкека дали официальный комментарий по задержанию Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453195_v_gyvd_bishkeka_dali_oficialnyy_kommentariy_po_za_derjaniu_bolota_temirova.html
 - Результаты анализа Болота Темирова в центре наркологии вышли чистыми
https://kaktus.media/doc/453196_rezyltaty_analiza_bolota_temirova_v_centre_narkologi_i_vyshli_chistymi.html
- 3) 24 января 2022 г.
- Дело журналистов. Глава МВД прокомментировал задержание Болота Темирова
https://24.kg/proisshestvija/221573_delo_jurnalistov_glava_mvd_prokommentiroval_zaderjanie_bolota_temirova/
 - Милиция отпустила задержанных двух участников акции в поддержку акына Болота Назарова
<https://rus.azattyk.org/a/31668143.html>
 - Расследование Болота Темирова. Что не так в реакции Ташиева и с пресс-туром на завод
<https://kaktus.media/453262>
- 4) 25 января 2022 г.
- Юристы: Глава МВД преждевременно заявил об употреблении наркотиков Темировым и Назаровым
<https://kloop.kg/blog/2022/01/25/yuristy-glava-mvd-prezhdevremenno-zayavil-ob-upotreblenii-narkotikov-temirovym-i-nazarovym/>
- 5) 26 января 2022 г.
- Болот Темиров: Мою прогулку по городу могут использовать против меня в суде
 - https://kaktus.media/doc/453402_bolot_temirov_mou_progylky_po_gorody_mogyt_ispolzovat_protiv_menia_v_syde.html
 - ГКНБ прокомментировал видеосъемку коллеги Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/453468_gknb_prokommentiroval_videosemky_kollegi_bolota_temirova.html
 - Дело Темирова: МВД готово расследовать распространение скрытно записанных аудио и видео о журналистах
<https://rus.azattyk.org/a/31671869.html>
- 6) 28 января 2022 г.
- Всех сотрудников Temirov Live вызвали на допрос в ГУВД Бишкека
https://kaktus.media/doc/453612_vseh_sotrydnikov_temirov_live_vyzvali_na_dopros_v_gyvd_bishkeka.html
 - Неизвестные планируют митинг у редакции Kaktus.media – им не нравится освещение событий на границе
<https://kloop.kg/blog/2022/01/28/neizvestnye-planiruyut-miting-u-redaktsii-kaktus-media-im-ne-nravitsya-osveshhenie-sobytij-na-granitse/>
 - Провокаторы, речь адвоката и отказ от претензий. Как прошел митинг у редакции «Кактуса»
<https://kloop.kg/blog/2022/01/28/provokatory-rech-advokata-i-otkaz-ot-pretenzij-kak-proshel-miting-u-redaktsii-kaktusa/>
- 7) 31 января 2022 г.

- Верховный суд поставил точку в деле руководителя сайта "Кабарлар" Умут Мукамбетовой
https://kaktus.media/doc/453707_verhovnyy_syd_postavil_tochky_v_dele_rykovoditelia_sayta_kabarlar_ymyt_mykambetovoy.html

Февраль 2022

8) 1 февраля 2022 г.

- По перепечатке в Kaktus.media возбудили уголовное дело
<https://kaktus.media/453802>
- Дело Kaktus.media. Редакторат издания был вызван на допрос
https://24.kg/obschestvo/222493_delo_Kaktusmedia_redaktorat_izdaniya_byil_vyizvan_nadopros/
- Всех журналистов Kaktus.media вызывали на допрос в прокуратуру
<https://kaktus.media/453939>
- Депутаты обсудили информацию МВД по задержанию журналистов Temirov Live
https://kaktus.media/doc/453800_depytaty_obsydili_informaciu_mvd_po_zaderjaniu_jurnalistov_temirov_live.html
- Прокуратура рассмотрит заявление Болота Темирова в отношении сотрудников органов внутренних дел
<https://rus.azattyk.org/a/31686063.html>

9) 9 февраля 2022 г.

- Дело Kaktus.media. Возле редакции СМИ снова митинг: пришел Турсунбай Бакир уулу
https://24.kg/obschestvo/223321_delo_Kaktusmedia_vozle_redaksii_smi_snova_miting_prishel_tursunbay_bakir_uulu/
- Дело Kaktus.media. Митингующие грозят акциями протеста и другим редакциям
<https://24.kg/obschestvo/223319/>
- Дело Kaktus.media. Митингующие продолжают акцию протеста возле редакции Kloop
<https://24.kg/obschestvo/223381/>
- Митингующие у редакций «Кактуса» и «Клоопа» потребовали признать некоторые СМИ Кыргызстана иноагентами
<https://kloop.kg/blog/2022/02/09/mitinguyushhie-u-redaksij-kaktusa-i-kloopa-potrebovali-priznat-nekotorye-smi-kyrgyzstana-inoagentami/>
- Зулушев: У журналистов нет неприкосновенности, они должны отвечать за свои материалы
<https://kloop.kg/blog/2022/02/09/zulushev-u-zhurnalistov-net-neprikosnovennosti-oni-dolzhen-otvechat-za-svoi-materialy/>
- Тест Темирова на наркотики: Два сотрудника МВД наказаны за утечку видео из наркологии
<https://kloop.kg/blog/2022/02/09/test-temirova-na-narkotiki-dva-sotrudnika-mvd-nakazany-za-utechku-video-iz-narkologii/>

10) 15 февраля 2022г.

- Бекешев получил ответ от генпрокурора по делу Болота Темирова
https://kaktus.media/doc/454607_bekeshev_polychil_otvet_ot_genprokyrora_po_dely_bolota_temirova.html

11) 18 февраля 2022 г.

- Задержан журналист Семетей Талас уулу. В его доме проходит обыск, https://24.kg/obschestvo/224461_zaderjan_jurnalist_semetey_talas_uulu_vego_dome_pr_ohodit_obyisk/
 - Журналиста Семетея Талас уулу допросили в ГКНБ по факту распространения экстремистских материалов <https://kloop.kg/blog/2022/02/18/v-bishkeke-zaderzhali-zhurnalista-semeteya-talas-uulu/>
- 12) 22 февраля 2022 г.**
- В Бишкеке журналисту 24.kg угрожают из-за новости о продаже фальшивых денег <https://kaktus.media/455087>
 - Журналист написал о нарушениях на границе. Его вызвали на допрос <https://24.kg/obschestvo/224900/>

Март 2022

13) 2 марта 2022 г.

- «Вызвала усиление напряжения». В Генпрокуратуре объяснили, почему завели уголовное дело по публикации Kaktus Media <https://kloop.kg/blog/2022/03/02/vyzvala-usilenie-napryazheniya-v-genprokulture-obyasnili-pochemu-zaveli-ugolovnoe-delo-po-publikatsii-kaktus-media/>
- Вседозволенность и безнаказанность. Болот Темиров рассказал об итогах их предыдущих расследований <https://kloop.kg/blog/2022/03/02/vsedozvolennost-i-beznakazannost-bolot-temirov-rasskazal-ob-itogah-ih-predydushhih-rassledovaniy/>

14) 3 марта 2022 г.

- Директора Next TV Таалая Дуйшенбиева оставят в СИЗО на два месяца <https://kloop.kg/blog/2022/03/05/direktora-next-tv-taalaya-dujshenbieva-ostavyat-v-sizo-na-dva-mesyatsa/>
- ГКНБ завел уголовное дело в отношении телеканала Next TV по подозрению в возбуждении межнациональной вражды <https://kloop.kg/blog/2022/03/03/gknb-zavel-ugolovnoe-delo-v-otnoshenii-telekanala-next-tv-po-podozreniyu-v-vozbuzhdenii-mezhnatsionalnoj-vrazhdy/>

15) 4 марта 2022 г.

- Вместе с директором Next TV был задержан инженер. Его отпустили <https://24.kg/obschestvo/226399/>
- Журналистку телеканала Next TV допросили в ГКНБ <https://kloop.kg/blog/2022/03/04/zhurnalistku-telekanala-next-tv-vyzvali-na-dopros-v-gknb/>
- Во время обыска в офисе телеканала Next TV изъяли процессоры <https://24.kg/obschestvo/226405/>
- Продюсер Next TV: Спецслужбы вскрыли сейф, забрали все документы и оргтехнику. Видео https://kaktus.media/doc/455714_producer_next_tv_specslyjby_vskryli_seyf_zabrali_vs_e_dokumenty_i_orgtehniki_video.html
- Адвокаты по делу Next TV: Экспертизу провели за сутки и закрыли канал, а это незаконно https://kaktus.media/doc/455713_advokaty_po_dely_next_tv_ekspertizy_proveli_za_syt_ki_i_zakryli_kanal_a_eto_nezakonno.html

16) 7 марта 2022 г.

- Свобода слова и ответственность: Сотрудники Next TV начали вызывать на допросы
<https://rus.azattyk.org/a/31740731.html>
- Дело Next TV. Журналисты и бухгалтер — на допросе в ГКНБ, телеканал остановил работу
<https://kaktus.media/455804>

17) 10 марта 2022 г.

- Задержание директора Next TV противоречит Конституции – Институт Медиа Полиси
<https://kloop.kg/blog/2022/03/10/zaderzhanie-direktora-next-tv-protivorechit-konstitutsii-institut-media-polisi/>

18) 22 марта 2022 г.

- Дело Next TV. Суд признал законными действия следователя
https://24.kg/obschestvo/227847_delo_Next_TV_sud_priznal_zakonnyimi_deystviya_sle_dovatelya/
- Дело Next TV: Суд не удовлетворил жалобу адвокатов и оставил решение об опечатывании офиса издания в силе
<https://kloop.kg/blog/2022/03/22/delo-next-tv-sud-ne-udovletvoril-zhalobu-advokatov-i-ostavil-reshenie-ob-opechatyvanii-ofisa-izdaniya-v-sile/>

19) 24 марта 2022 г.

- Гендиректора телеканала Next TV Таалая Дуйшенбиева оставили в СИЗО
<https://kaktus.media/456899>

20) 28 марта 2022 г.

- Дело Next TV. Эксперт считает, что логически опорочили честь Садыра Жапарова
<https://kaktus.media/457125>
- Дело Next TV. Равшана Джеенбекова выгнали из зала суда
<https://24.kg/obschestvo/228783/>
- По факту смерти журналистки Арзыгуль Галымбетовой задержана блогер
https://24.kg/proisshestvija/228824_pofaktu_smerti_jurnalistki_arzygul_galyimbetovoy_zaderjana_bloger/

21) 29 марта 2022 г.

- Дело Next TV. Журналистам запрещают фотографировать участников процесса
<https://24.kg/obschestvo/228993/>
- Суд признал публикацию Next TV экстремистской, но канал закрывать не будут
<https://kloop.kg/blog/2022/03/29/sud-priznal-publikatsiyu-next-tv-ekstremistskoj-no-kanal-zakryvat-ne-budut/>

22) 21 февраля 2022 г.

- В Оше неизвестный по телефону угрожал поджечь офис редакции «Т-Медиа»
<https://kloop.kg/blog/2022/02/21/v-oshe-neizvestnyj-po-telefonu-ugrozhal-podzhech-ofis-redaktsii-t-media/>

II. Угрозы, дискредитация и давление на СМИ и гражданское общество

- Ограничение права на мирные собрания и преследование гражданских активистов за акции протеста против войны в Украине
- Арест адвоката, правозащитника Нурбека Токтакунова

- **Нападения на журналистов во время осуществления съемки**

Право каждого на свободу выражения своего мнения закреплено Конституцией КР (ст.32). В соответствии со статьей 39 Конституции КР каждый имеет право на свободу мирных собраний. Никто не может быть принужден к участию в собрании. Конституция определяет, что организаторы и участники мирных собраний не несут ответственности за отсутствие уведомления о проведении мирного собрания, несоблюдение формы уведомления, его содержания и сроков подачи. Основной закон государства допускает ограничение прав и свобод человека. Однако такие ограничения должны быть установлены Конституцией и законами в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. При этом вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям (ст.23). В свою очередь статья 14 Закона КР “О мирных собраниях” определяет, что запрет или ограничение мирного собрания принимается судом при наличии оснований. В соответствии с Законом решение о запрете собрания может быть принято в случаях, когда собрание преследует противоправные цели, включая: пропаганду войны; выступление в пользу этнической, расовой или религиозной ненависти, гендерного и иного социального превосходства, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию; призывы к нарушению национальной безопасности, общественного порядка, прав и свобод других лиц; проведение контрсобрания с целью срыва другого мирного собрания. То есть решение об ограничении собрания принимается на период действия обстоятельств, когда есть реальная угроза безопасности участников собрания и иных граждан, находящихся в указанных местах. Вместе с тем Первомайский районный суд г.Бишкек ограничил проведение мирных собраний у посольства России, на площади Ала-Тоо, у дома правительства и у администрации президента. Как следует из сообщений запрет был установлен с 11 марта по 11 апреля (включительно). Такое решение было принято после нескольких мирных акций против войны в Украине у посольства России. В разговоре с Институтом Медиа Полиси руководитель правозащитной организации “Кылым шамы” Гульшайыр Абдирасулова отметила о незаконности и антиконституционности решения судебного органа о запрете митинга. “Как видно из решения Первомайского районного суда от 11 марта этого года основанием запрета на проведение мирных собраний у посольства России стала нота посольства России Министерству иностранных дел КР с просьбой принять меры в отношении митингов перед посольством, направленное 5 марта. В соответствии с Конституцией КР права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены Конституцией и законами Кыргызской Республики в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. Нота иностранного государства не является основанием для ограничения прав и свобод граждан Кыргызской Республики. Однако ни прокуратура, ни суд не дали правовую оценку тому, что нота используется в качестве основания для антиконституционного решения” - отмечает правозащитница. 17 марта 2022 года во время очередной антивоенной акции милиция задержала правозащитников Динару Ошурахунова, Азизу Абдирасулову и активиста Ондурюша Токтонасыров. Ранее, 6 марта на аналогичном протесте был задержан активист Мирлан Асакеев, который незаконно находился в камере временного содержания 1 сутки. Всем задержанным вменяли две статьи из Кодекса о правонарушениях - «Неповиновение законному требованию сотрудника правоохранительных органов» и «Мелкое хулиганство». Задержанные правозащитники и

активисты были признаны судом виновными по первой статье и оштрафованы на 3000 сомов каждый и оправданы по второй статье.

24 марта 2022 года Первомайский районный суд г.Бишкек признал виновным адвоката, правозащитника Нурбек Токтакунова в совершении правонарушения по статье 126 “Мелкое хулиганство” Кодекса о правонарушениях КР. Суд приговорил адвоката к аресту сроком на 5 суток. Поводом к возбуждению дела о правонарушении стали слова Нурбека Токтакунова “судьи никто”, которые были озвучены 17 марта на митинге возле посольства России в Кыргызстане, где представляя интересы отдельных участников он прокомментировал судебный запрет на проведения мирных собраний около посольства России, вынесенного 14 марта 2022 года. Адвокатом решение суда об аресте было сразу же обжаловано. Статья 126 Кодекса о правонарушениях предусматривает ответственность за “мелкое хулиганство, то есть нецензурная брань (в том числе ругательство) в общественных местах, оскорбительное приставание к гражданам и иные действия (справление естественных нужд в неустановленных местах, умышленная порча имущества в незначительном размере, проявление агрессии и т.д.), нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан”. Однако в действиях адвоката Нурбека Токтакунова отсутствовали признаки деяний, предусмотренных в данной диспозиции нормы. Адвокат не выражал нецензурную брань в общественном месте, не совершал оскорбительных приставаний к гражданам. Кроме того, согласно Закону КР «Об Адвокатуре КР и адвокатской деятельности» адвокатам гарантируется независимость их деятельности. Вмешательство в адвокатскую деятельность либо препятствование такой деятельности запрещается. Адвокат не может быть привлечен к какой-либо ответственности за высказанное им при осуществлении адвокатской деятельности мнение (статья 29). Лица допустившие незаконное вмешательство в деятельность адвокатов привлекаются к ответственности. В отсутствие признаков противоправных действий по статье “Мелкое хулиганство” должен был прекратить производство по делу, однако суд вместо этого признал адвоката виновным и подверг его аресту на 5 суток. В соответствии с нормами Кодекса о правонарушениях исполнение решения суда должно быть приостановлено в случае его обжалования в апелляционной инстанции (срок обжалования 10 дней). Однако несмотря на апелляционное обжалование 25 марта 2022 года у собственного дома адвокат рано утром был задержан и водворен в камеру предварительного заключения. 28 марта 2022 года Бишкекский городской суд оставил решение суда первой инстанции в силе, жалобу адвокатов Нурбека Токтакунову без удовлетворения. Кроме того, согласно Закону КР «Об Адвокатуре КР и адвокатской деятельности» адвокатам гарантируется независимость их деятельности. Вмешательство в адвокатскую деятельность либо препятствование такой деятельности запрещается. Адвокат не может быть привлечен к какой-либо ответственности за высказанное им при осуществлении адвокатской деятельности мнение (статья 29). Лица допустившие незаконное вмешательство в деятельность адвокатов привлекаются к ответственности. 30 марта 2022 года Нурбек Токтакунов вышел из камеры предварительного заключения УВД Первомайского района г.Бишкека. По данному делу Нурбек Токтакунов намерен обратиться с жалобой в Комитет по правам человека ООН.

Конституция КР гарантирует свободу прессы и печати. Право каждого «свободно искать, получать, хранить, использовать информацию и распространять ее устно, письменно» являются фундаментальным правом закрепленным в основном законе страны. Закон КР «О защите профессиональной деятельности журналиста» определяет, что журналист при исполнении профессиональных обязанностей пользуется гарантией

неприкосновенности личности. Преследование журналиста за публикацию критических материалов не допускается. Государство гарантирует журналисту свободное получение и распространение информации, обеспечивает его защиту при осуществлении им профессиональной деятельности. Кыргызстан, являясь государством-членом ООН, обязан сделать все зависящее для предотвращения насилия в отношении журналистов и сотрудников средств массовой информации, обеспечить привлечение к ответственности и предавать суду лиц, совершивших преступления против журналистов и сотрудников средств массовой информации, и обеспечить потерпевшим доступ к надлежащим средствам правовой защиты. Для того, чтобы преступления и правонарушения против представителей СМИ не оставались безнаказанными очень важно чтобы журналисты обращались с заявлениями в правоохранительные органы. Данные действия необходимы для официальной регистрации факта противоправного действия и требования от правоохранительных органов принятия соответствующих мер для привлечения виновных лиц к ответственности. Отказ от подачи заявлений приводит к отсутствию должного реагирования со стороны государства, что непосредственно приводит к нормализации осуществления давления

Январь 2022

1) 6 января 2022 г.

- Участник митинга показал средний палец Эдилю Байсалову, на него составили протокол по статье «Мелкое хулиганство»

<https://kloop.kg/blog/2022/01/06/uchastnik-mitinga-pokazal-srednij-palets-edilyu-bajsalovu-na-nego-sostavili-protokol-po-state-melkoe-huliganstvo/>

2) 7 января 2022 г.

- Эдиль Байсалов считает, что митинги у Белого дома надо запретить для безопасности депутатов

<https://kloop.kg/blog/2022/01/07/edil-bajsalov-schitaet-chto-mitingi-u-belogo-doma-nado-zapretit-dlya-bezopasnosti-deputatov/>

25 января 2022 г.

Группа активистов просит прекратить черный пиар вокруг Камчыбека Ташиева

<http://media.kg/news/gruppa-aktivistov-prosit-prekratit-chernyj-piar-vokrug-kamchybeka-tashieva/>

Февраль 2022

3) 5 февраля 2022г.

- В Баткене местный чиновник ударил журналистку во время прямого эфира

https://kaktus.media/doc/454057_v_batkene_mestnyy_chinovnik_ydaril_jurnalistky_vo_vremia_priamogo_efira.html

4) 28 февраля 2022г.

- Ош: На оператора «НурТВ» напали в здании мэрии

<https://kloop.kg/blog/2022/02/28/osh-na-operatora-nurtv-napali-v-zdanii-merii/>

Март 2022

5) 4 марта 2022 г.

- У посольства России в Бишкеке запретили митинги. Там проходили акции против войны с Украиной (и в поддержку России – тоже)

<https://kloop.kg/blog/2022/03/14/u-posolstva-rossii-v-bishkeke-zapretili-mitingi-tam-prohodili-aktsii-protiv-vojny-s-ukrainoj-i-v-podderzhku-rossii-tozhe/> 6 марта 2022 г.

6) 5 марта 2022г.

- «Не подчинился требованиям и выразался в отношении сотрудников нецензурными словами» — УВД о задержании участника антивоенного митинга

<https://kloop.kg/blog/2022/03/06/ne-podchinilsya-trebovaniyam-i-vyrazhalsya-v-otnoshenii-sotrudnikov-netsenzurnymi-slovami-uvd-o-zaderzhanii-uchastnika-antivoennogo-mitinga/>

7) 9 марта 2022 г.

- Депутатка Нарматова просит наказать организаторов марша 8 марта за призывы к миру. Что с этим не так?

<https://kloop.kg/blog/2022/03/09/deputatka-narmatova-prosit-nakazat-organizatorov-marsha-8-marta-za-prizvyvy-k-miru-что-s-etim-ne-tak/>

8) 17 марта 2022 г.

- У посольства России проходит акция протеста, несмотря на запрет

https://kaktus.media/doc/456424_u_posolstva_rossii_prohodit_aktsiia_protesta_nesmotria_na_zapret.html

- Задержали Динару Ошурахуну, Азизу Абдирасулову и Ондуруша Токтонасырова

<https://reporter.kg/ru/zaderzhali-dinaru-oshurahunovu-azizu-abdirasulovu-i-ondurusha-toktonasyrova/?ysclid=11ncn3xdgk>

- Акция протеста у посольства России: участников митинга увезли в УВД

<https://24.kg/obschestvo/227755/>

9) 18 марта 2022 г.

- Запрет на митинги: правозащитники побывали на допросе

<https://rus.azattyk.org/a/31758373.html>

- Митинг у посольства. В суде Ошурахуну оправдали, но тут же предъявили новое обвинение

<https://kaktus.media/456544>

- Задержание митингующих. Юриста Нурбека Токтакунова вызвали на допрос

<https://24.kg/obschestvo/227960/>

- «А судьи – никто?» Юриста Токтакунова обвиняют в мелком хулиганстве из-за «оскорбления»

<https://kloop.kg/blog/2022/03/18/a-sudi-nikto-yurista-toktakunova-obvinyayut-v-melkom-huliganstve-iz-za-oskorbleniya/>

10) 22 марта 2022г.

- Динару Ошурахуну оштрафовали за митинг у посольства России

<https://kaktus.media/456721>

- Митинг у посольства России. Суд оштрафовал активиста Ондуруша Токтонасырова

<https://kaktus.media/456692>

- Задержание правозащитников. Обвинение в хулиганстве с Азизы Абдирасуловой сняли

<https://24.kg/obschestvo/228201/>

- За мигрантов? В Бишкеке прошел митинг в поддержку России. Возможный организатор сказал, что война тут ни при чем

<https://kloop.kg/blog/2022/03/22/za-migrantov-v-bishkeke-proshel-miting-v-podderzhku-rossii-vozmozhnyj-organizator-skazal-что-vojna-tut-ni-pri-chem/>

11) 24 марта 2022 г.

- Юриста Нурбека Токтакунова арестовали на пять суток
<https://kaktus.media/456895>
- Юриста Токтакунова у дверей квартиры задержала милиция
<https://kloop.kg/blog/2022/03/25/yurista-toktakunova-u-dverej-kvartiry-zaderzhala-militsiya/>

12) 26 марта 2022 г.

- Аппарат омбудсмена выявил процессуальные нарушения в задержании Нурбека Токтакунова
https://kaktus.media/doc/457021_apparat_ombydsmena_vyjavil_processyalyne_narysheniia_v_zaderjanii_nurbeka_toktakynova.html

13) 30 марта 2022г.

- Нурбека Токтакунова отпустили. Юристы обратятся в Комитет ООН по правам человека
https://24.kg/obschestvo/229064_nurbeka_toktakunova_otпустили_yuristy_obratyatsya_v_komitet_oon_popravam_cheloveka/

III. Диффамационные споры

- Жалобы на СМИ в период повторных выборов в депутаты в Жогорку Кенеш КР

ю

Кандидат в депутаты по Свердловскому району г.Бишкек Элнура Алканова обратилась с заявлением в Центральную избирательную комиссию с жалобой на публикацию редакции Kaktus.media со ссылкой на источники о якобы имевших место нарушениях избирательного законодательства (сбор персональных данных, подкуп). Рабочая группа ЦИК КР отправила данную жалобу в Свердловское РОВД г.Бишкек, где данное заявление было зарегистрировано по статье 196 “Подкуп голосов избирателей” Уголовного кодекса КР. Конституция КР закрепляет право СМИ “на получение информации от государственных органов и органов местного самоуправления, их распространение, право на свободу выражения мнений” Цензура СМИ запрещается. Согласно Конституционному Закону КР “О выборах президента КР и депутатов Жогорку Кенеша КР” информационное обеспечение выборов включает в себя информирование избирателей, предвыборную агитацию и способствует осознанному и свободному волеизъявлению граждан и гласности выборов. Содержание информационных материалов, размещаемых в СМИ или распространяемых иным способом, должно быть объективным, достоверным, не должно нарушать равенства кандидатов, политических партий, в них не должно отдаваться предпочтение какому бы то ни было кандидату, политической партии. Закон КР “О защите профессиональной деятельности журналиста” запрещает ограничение доступа журналиста к информации, представляющей общественный интерес, затрагивающей права и свободы и законные интересы граждан (ст.4). В соответствии со статьей 18 Закона КР “О средствах массовой информации” представитель СМИ вправе не называть “лицо, предоставившее сведения с условием неразглашения его имени, за исключением случаев, когда этого требует суд”. 25 февраля 2022 года участие юрист ОФ “Институт Медиа Полиси” Нурбек Сыдыков выступил адвокатом журналиста Родионовой Дили в ходе допроса по данной публикации. В ходе допроса следователь требовал раскрыть источник информации представивший сведения о возможном подкупе, однако журналист вместе с адвокатом ссылаясь на нормы законодательства о СМИ отказалась раскрыть источник информации.

Январь 2022

- 1) 25 января 2022 г.
 - Племянник главы ГКНБ собирается судиться с Болотом Темировым
 - https://kaktus.media/doc/453385_plemiannik_glavy_gknb_sobiraetsia_syditsia_s_bolotom_temirovym.html

Февраль 2022

- 2) 14 февраля 2022 г.
 - Повторные выборы. Шайлообек Атазов требует наказать «Вечерний Бишкек»
<https://24.kg/vlast/224064/>
- 3) 17 февраля 2022 г.
 - Повторные выборы. Эльнура Алканова пожаловалась на Kaktus.media
<https://24.kg/vlast/224380/>
- 4) 22 февраля 2022 г.
 - «Опорочил честь и достоинство Шайлообека Атазова». На ошского журналиста подали жалобу в ЦИК

<https://kloop.kg/blog/2022/02/22/oporochil-chest-i-dostoinstvo-shajloobeka-atazova-na-oshskogo-zhurnalista-podali-zhalobu-v-tsik/>

Марта 2022

- 5) 30 марта 2022 г.
 - Дело «баткенского олигарха». Бывший чиновник пожаловался на Ыдырыса Исакова
<https://24.kg/obschestvo/229180/>

IV. Законодательные инициативы против свободы слова

- **Инициирование Положения подзаконного акта к Закону КР “О недостоверной (ложной) информации”**
- **Повторное обсуждение законопроекта об “иностранных агентах”**

14 февраля 2022 года Кабинет министров вынес на общественное обсуждение Положение «Об обжаловании недостоверной (ложной) информации в сети интернет». Данный подзаконный акт был инициирован для реализации Закона “О недостоверной (ложной) информации”, который был подписан президентом 23 августа 2021 года. Напомним, данный закон предусматривает процедуру ограничения доступа к информации решением уполномоченного органа на основании заявления гражданина в течение 24 часов. Институт в предыдущих мониторингах отмечал, что данной инициативой власти якобы под борьбой с распространением ложной и недостоверной информации в социальных сетях, оформляют процессуальную возможность в административном порядке закрывать те или иные контенты, которые нежелательны для власти. В комментарии к проекту данного Положения Институт обратил внимание, что разработанный механизм представляет собой угрозу для свободы слова и свободы деятельности независимых СМИ, поскольку ограничение доступа к информации будет происходить в административном порядке решением уполномоченного органа на основании заявления гражданина в течение 24 часов. При таких обстоятельствах невозможно обеспечить состязательность, беспристрастность, прозрачность рассмотрения спора. “Предлагаемый механизм ограничения доступа к «ложной» информации только на основании решения

уполномоченного органа, а не решением суда является грубым нарушением гарантий свободы слова и свободы выражения мнения, закрепленных в Конституции КР и в международных договорах, участником которых является Кыргызстан” - [отмечается](#) в комментарии Института. Институт Медиа Полиси отмечает, что после смены власти в октябре 2020 года⁴ негативная риторика и дискредитация деятельности независимых СМИ и неправительственных организаций усилилась.

Депутат Надира Нарматова 10 февраля 2022 года на пленарном заседании в ЖК попросила вернуть на рассмотрение законопроект о некоммерческих организациях, которым, по ее мнению, нужно придать статус иностранных агентов. Она напомнила, что [инициировала](#) такой законопроект вместе с Турсунбаем Бакир уулу и Нуркамилом Мадалиевым еще в 2014 году, еще в бытность депутатства в парламенте пятого созыва. На самом деле Жогорку Кенеш отклонил законопроект «О некоммерческих организациях». Большинство депутатов проголосовали против документа, посчитав, что он ограничит в правах гражданское общество и приведет к сокращению международной помощи Кыргызстану. Против законопроекта проголосовали 65 из 111 присутствующих на заседании депутатов. То, что документ не будет принят, было ясно уже во время его обсуждения. Большинство высказавшихся депутатов отметили, что в случае принятия закон негативно скажется на деятельности гражданского общества и международном имидже республики. Отклоненный Жогорку Кенешем вариант закона о некоммерческих организациях значительно отличается от первоначального, инициированного депутатами прошлого созыва ЖК Турсунбаем Бакир уулу, Нуркамилом Мадалиевым и Надирой Нарматовой. Вначале было предложено приравнять НПО и НКО к иностранным агентам и взять их деятельность под тотальный контроль. По ходу чтений в законопроект вносились изменения, и в нем осталась лишь норма, обязывающая НПО публиковать свой бюджет. Но документ, обсуждавшийся на протяжении двух лет, не прошел. Представители неправительственных организаций расценили это как свою победу. “Думаю, свою роль в этом сыграли много факторов. Среди них можно отметить роль местного гражданского сообщества и международных организаций. Кроме того, особое место занимают и депутаты, правильно разобравшиеся в ситуации. Но принятие законопроекта в его последнем варианте было бы бессмысленным. В первом варианте чувствовался заказ какой-то силы, а потом закон под контролем гражданского общества менялся и потерял смысл”. представительница международного центра «Некоммерческое право» Аиды Рустемовой.

Январь 2022

1) 3 января 2022 г.

- МВД разработало новый закон против экстремизма. Что изменится, если его примут?

<https://kloop.kg/blog/2022/01/03/mvd-razrabotalo-novyj-zakon-protiv-ekstremizma-chto-izmenitsya-esli-ego-primut/>

2) 18 января 2022 г.

⁴4.10.2020г.состоялись очередные парламентские выборы в VII созыв Жогорку Кенеша КР. Однако многочисленные нарушения в ходе его проведения привели к массовым демонстрациям с требованием отменить результаты голосования. ЦИК КР «в целях недопущения роста напряженности в обществе, содействия стабильности и гражданскому миру и согласию» отменила результаты выборов в парламент 6.10.2020г. На волне политической нестабильности к власти пришел Садыр Жапаров.

- Новый закон против экстремизма может привести к закрытию СМИ, критикующих власти
<https://24.kg/obschestvo/220821/>
- 3) 27 января 2022 г.
 - Равшан Сабиров: Депутаты должны очистить общество от фейков, очерняющих руководство страны
https://kaktus.media/doc/453488_ravshan_sabirov:_depytaty_doljny_ochistit_obshestvo_ot_fejkov_ocherniaushih_rykovodstvo_strany.html
- Февраль 2022**
- 4) 1 февраля 2022 г.
 - Критику власти в СМИ чиновники могут расценивать как политическую вражду
<https://24.kg/vlast/222855/>
 - Это может коснуться каждого. Почему новый Закон "Об экстремизме" нельзя принимать?
https://kaktus.media/doc/453723_eto_mojet_kosnytsia_kajdogo_pochemy_novyy_zakon_ob_ekstremizme_nelzia_prinimat.html
- 5) 7 февраля 2022 г.
 - Иноагент — недостаточно. Блогеры требуют признать некоторые СМИ шпионами
<https://24.kg/obschestvo/223246/>
- 6) 8 февраля 2022 г.
 - Что известно об участниках пресс-конференции против Kaktus.media
https://kaktus.media/doc/454131_chno_izvestno_ob_uchastnikah_press_konferencii_proti_v_kaktus.media.html
- 7) 10 февраля 2022 г.
 - Депутат хочет вернуть на рассмотрение законопроект об иноагентах
<https://kaktus.media/454315>
 - Запрет прямых эфиров и поддержка Жээнбекова. Чем известна депутатка Нарматова, требующая принять закон об иноагентах
<https://kloop.kg/blog/2022/02/10/zapret-pryamyh-efirov-i-podderzhka-zheenbekova-chem-izvestna-deputatka-narmatova-trebuyushhaya-prinyat-zakon-ob-inoagentah/>
- 8) 17 февраля 2022 г.
 - Законопроект об «иноагентах»: Спикер парламента поручил рассмотреть инициативу о повторном обсуждении документа.
<https://kloop.kg/blog/2022/02/17/zakonoproekt-ob-inoagentah-spiker-parlamenta-poruchil-rassmotret-initsiativu-o-povtornom-obsuzhdenii-dokumenta/>
- 9) 18 февраля 2022 г.
 - Закон об иноагентах. Парламент намерен вернуться к его обсуждению
<https://24.kg/vlast/224459/>
 - Законопроект о возвращении КТРК статуса гостелеканала направлен в парламент
<https://rus.azattyk.org/a/31709799.html>
- 10) 21 февраля 2022 г.
 - Закон Гульшат Асылбаевой. В Минкульте придумали, как блокировать сайты
<https://24.kg/vlast/224717/>

Март 2022

- 11) 1 марта 2022г.

- Комитет парламента одобрил законопроект об изменении статуса КТРК
<https://rus.azattyk.org/a/31729968.html>
- 12) 10 марта 2022 г.
- Кабмин предлагает блокировать сайты за «фейки» – кажется, даже чиновники не понимают, как это будет работать
<https://kloop.kg/blog/2022/03/10/kabmin-predlagaet-blokirovat-sajty-za-fejki-kazhetsya-dazhe-chinovniki-ne-ponimayut-kak-eto-budet-rabotat/>
 - В Кыргызстане хотят закрыть доступ к декларациям чиновников
<https://kloop.kg/blog/2022/03/10/v-kyrgyzstane-hotyat-zakryt-dostup-k-deklaratsiyam-chinovnikov/>
- 13) 17 марта 2022 г.
- Закон о противодействии экстремизму. МВД пересмотрят некоторые норм
<https://24.kg/obschestvo/227758/>
 - Семь лет за комментарий в соцсетях. Юристы о рисках статьи о возбуждении вражды
<https://24.kg/obschestvo/227752/>
- 14) 23 марта 2022 г.
- Абракадабра какая-то. Оператор связи о блокировке сайтов и страниц в соцсетях
https://24.kg/obschestvo/228242_abrakadabra_kakaya-to_operator_svyazi_onbspblokirovke_saytov_inbspstranits_vnbspsotssetyah/
- 15) 29 марта 2022 г.
- Закон Гульшат Асылбаевой. Дастан Бекешев обратился в Конституционный суд
https://24.kg/vlast/229015_zakon_gulshat_asyilbaevoy_dastan_bekeshev_obratilsya_vko_nstitutsionnyiy_sud/

V. Нарушение принципов объективности и беспристрастности со стороны государственных СМИ

Февраль 2022

- 1) 1 февраля 2022 г.
- Снова дезинформация и манипуляция. МЕДИАКРИТИКА на сюжет ОТРК про перепечатку материала Kaktus.Media
https://factcheck.kg/snova-dezinformacziya-i-manipulyacziya-mediakritika-na-syuzhet-otrk-pro-perepechatku-materiala-kaktus-media/?fbclid=IwAR13BzIo-rVs_bgaUvcJeV0bEIQmqKAYXXMu7OMwB_VSrX9hGktLuri1JwM
- 2) 16 февраля 2022 г.
- Правительственная газета выпустила статью с ложной информацией о после Великобритании в КР
<https://kaktus.media/454689>

Март 2022

- 3) 1 марта 2022 г.
- Factcheck.kg: Как государственные телеканалы Кыргызстана осветили события в Украине в итоговых выпусках? Медиакритика
<https://factcheck.kg/kak-telekanaly-osvetili-sobytiya-v-ukraine-v-itogovyh-vypuskah/>
- 4) 2 марта 2022 г.

- Депутат Шакиев призвал кабмин не оплачивать трансляцию российских каналов в КР
<https://rus.azattyk.org/a/31732123.html>
 - Пресс-секретарь президента просит не распространять фейки из-за событий в Украине
https://kaktus.media/doc/455781_press_sekretar_prezidenta_prosit_ne_rasprostraniat_feyki_iz_za_sobytiy_v_ukraine.html
- 5) 16 марта 2022 г.
- Депутата Бакирова возмутили «постыдные» клипы на канале «Музыка» ОТРК
<https://kloop.kg/blog/2022/03/16/deputata-bakirova-vozmutili-postydnye-klipy-na-kanale-muzyka-otrk/>

VI. Кадровые назначения

Февраль 2022

- 1) 10 февраля 2022 г.
 - Решение принято: «ОшТВ» переведен на хозрасчет и передан в собственность мэрии
<https://24.kg/obschestvo/223527/>
- 2) 17 февраля 2022 г.
 - Директор "Пятого канала" Рахат Сулайманов снят с должности
<https://kaktus.media/454755>

VII. Государственное регулирование телерадиовещания

Январь 2022

- 6) 1 января 2022 г.
 - В Кыргызстане приостановили вещание нескольких телеканалов
<https://rus.azattyk.org/a/31635247.html>
- 7) 4 января 2022 г.
 - Прекращение вещания пяти телеканалов: комментарий Министерства культуры
https://24.kg/obschestvo/219234_prekraschenie_veschaniya_pyati_telekanalov_kommentariy_ministerstva_kulturyi/
- 8) 6 января 2022 г.
 - «Все должны соблюдать правила выхода в эфир»
https://rus.azatt_yk.org/a/31642147.html